

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda Correspondencia:
Calle Sagasta, núm. 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes Ptas. 1'20
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0'20

Anuncios y Noticias
á precios convencionales

Año V

Alicante, Miércoles 29 de Agosto 1917

Núm. 1.341

HACIA UN GRAN IDEAL

Para asegurar la paz

De la confusión de conceptos se derivan errores funestísimos, y hay muchos que incurren en esas confusiones hasta el extremo de creer que es lo mismo patriotismo que patriotería, religión que clericalismo, libertad que libertinaje, ejército que militarismo, cuando en los conceptos parangoneados existen diferencias esenciales y hasta antagonismos irreductibles.

El patriota, en síntesis, todo lo sacrifica al bien de la nación; el patrioterista aspira á que la nación se sacrifique por él, porque para eso finje á cada momento que siente un cariño loco por la patria, y bien está que ésta se lo recompense materialmente.

La religión significa lo divino y ha de traducirse en la práctica en actos de caridad, mansedumbre, humildad, desprecio de las pompas mundanas, perdón misericordioso, protesta contra todo abuso y tiranía; el clericalismo se propone entremezclar lo divino y lo humano, «primero explotar el mundo y luego escalar el cielo»—como dijo el general Cano—, sembrar cizaña, sentir ansias de dominio, hacer ostentación de poderío, tolerar las injusticias y servir á los tiranos, propagar la hipocresía aunque no se sientan las ideas cristianas.

Con la libertad se garantiza el derecho, la igualdad ante la ley; matando la influencia, puede hacerse todo lo que se quiera dentro de lo que se deba, pero estos deberes marcados por una sociedad que libre de prejuicios dicte las leyes; con el libertinaje desaparece el mútuo respeto y se va al caos.

Fácilmente se comprenderá las diferencias que hay entre ejército y militarismo; el primero está siempre atento á la voluntad nacional, dispuesto á sacrificarse por la patria ofreciendo ejemplos de honor y abnegación para que personal y colectivamente se le considere por todos como «una religión de hombres honrados» que se apartan de las pequenezas políticas y no tienen más ideal que la patria; en cambio el militarismo forma camarillas que pretenden influir en la política y favorecer á sus adeptos, quiere que se le tema aunque no se le respete, se propone que todas las clases sociales se postren á sus pies, provoca conflictos interiores y exteriores, sueña siempre con el ideal de la dictadura.

Contra la prostitución de ideas grandes ha luchado la Humanidad en estos últimos tiempos, y en los momentos actuales se va resueltamente al triunfo de los verdaderos ideales, de lo que este título merece.

Vino la Reforma á poner dique á una religión poderosa que se desbordaba; vino el desenvolvimiento mercantil é industrial

para señalar á los pueblos el camino que conduce á la grandeza y el bienestar; vino la revolución política para orientarnos hacia la libertad acabando poco á poco con el libertinaje; ha venido esta brutal guerra para evidenciar con sus horrores que el militarismo es un enorme peligro para la fraternidad universal, para que se llegue á la más grandiosa idealidad sin la cual no podremos considerarnos como civilizados.

En estas pretensiones, en tal aspiración ya van coincidiendo hasta los hombres y las entidades de más opuestas tendencias. Hasta en «L'Osservatore Romano», que como se sabe es el órgano oficioso del Vaticano, se aboga resueltamente por la paz proponiendo la disminución de armamentos y establecimiento del arbitraje.

Del mencionado artículo, reproducido por el ultracatólico diario madrileño «El Universo», son los siguientes párrafos.

«Desde hace más de medio siglo, toda la Europa, sobre todo las grandes potencias, se han esforzado en autorizar la doctrina de que los grandes Ejércitos son la garantía más segura, casi la única, de una paz duradera; se han dedicado con verdadero frenesí á enaltecer el reinado de la fuerza, poniendo á contribución los recursos todos del ingenio, de la ciencia y de la naturaleza misma, para acrecentar y multiplicar todos los medios defensivos, y ofensivos. La manía del militarismo enloqueció á amigos y enemigos, quienes aplaudían á los pueblos cuya «cultura» superaba, ahogaba y estrangulaba la civilización. Y era natural. A medida que esta «cultura» se abría camino, se socavaban los fundamentos de las fuerzas morales, se introducía el ateísmo oficial, el indiferentismo religioso; se ponía de moda el laicismo en las ideas y en la vida práctica de las clases elevadas, y esta desmoralización de las clases directoras repercutió en la plebe. El militarismo celebraba sus triunfos pacíficos—por eufemismo—á expensas de la moralidad y aun de la honrada prosperidad de los ciudadanos.

...Que la paz apoyada, sostenida y comentada en el coloso del militarismo haya terminado, no es ya una previsión pesimista de los clericales, según muchos declaman. Se ha podido palpar que la «cultura», no sólo es superior á la civilización sino su antagonista. Porque de la ley del Evangelio moderadora de los pensamientos y acciones del individuo y de la sociedad ha de brotar la paz duradera, y extenderse y arraigar, en cuanto es posible, en el mundo cristiano. Como que ha de encontrarse fuera del «maximalismo» y «minimalismo» de las fuerzas materiales, y sólo bajo el reinado del «maximalismo» de la ley moral, natural y revelada. La cual no excluye el apoyo de la fuerza material, dada la libertad humana y el abuso que de ella puede hacer el hombre, pero si el reinado despótico

de la fuerza frente de la ley natural y revelada. Excluye también el secreto masónico y las violencias subversivas.

En una palabra: si se desea sinceramente la paz estable, se ha de abolir el militarismo.

Pretender una paz durable y hacerla en realidad, es imposible con el militarismo, sea cualquiera el aspecto desde el que se considere la cuestión. Por tanto hay que abolirlo; pero á condición de que la sociedad se renueve y que se reedifique sobre estas sólidas bases que acabamos de exponer.

¿Es esto fácil? Las naciones son curables, y su salvación hay que esperarla de un conjunto de cosas y ordenaciones providenciales, en concurso con la libertad humana. Demasiado ha sobrepujado á la verdadera civilización la «cultura», y demasiados tristes pruebas tenemos de esta supremacía.

Véase que en apoyo de nuestras ideas no aducimos testimonios de nuestros afines, sino de los que militan en campos opuestos y van concediéndonos la razón que antes nos negaron llegando á considerar peligrosísimas nuestras teorías.

Nos afirmamos en ellas y repetimos que con patriotería, clericalismo, libertinaje y militarismo, ni puede haber tranquilidad espiritual ni paz entre las naciones; á lo más un salvajismo con un ligero barniz de civilización, pero nunca el hombre dignificado por el imperio de la razón, y jamás los pueblos conviviendo en el santo y redentor cariño de hermanos.

Rápida

Otra prueba del poco respeto, de la poca ó ninguna consideración que suele merecer la infancia se acaba de ofrecer en Sevilla.

Un chiquillo montó en la traseira de un automóvil, al darse cuenta de ello los ocupantes dieron toda la velocidad al carruaje, y entonces, cuando el chico temía soltarse la emprendieron á palos con él hasta que le obligaron á dejarse caer.

El muchacho sufrió lesiones graves por efectos de la paliza y del batacazo.

¿Qué se deduce de ello? Mala educación en ese muchacho que se montó en la traseira, pero una enorme crueldad en los que le pusieron en el dilema de aceptar los estacazos ó estrellarse si, marchando el auto á toda velocidad se dejaba caer.

De todas maneras queda evidenciado que aún estamos atrasadillos en eso de guardar consideraciones á la infancia.

Entre la irreflexiva ocurrencia del chicuelo y el meditado y brutal castigo de los señoritos, ¿qué merece más censuras y mayor castigo?

«Bocetos de mujeres»

Versos de Montoro y Peñataro

¡Monóvar de mis sueños! Yo también soñé como el poeta en esa tierra bendita, fecunda en amores, misteriosa, plácida y serena como una égloga de Virgilio.

¡Monóvar de mis amores! Yo también soñé con tus mujeres de belleza virginal, flores encendidas de pasión, inspiradoras de endechas y madrigales, bellas inquisidoras de almas, estrujadoras de corazones, hasta dejarlos sin sangre, con las garras marfileñas de sus finos dedos, agerenas con ojos de ensueño que en los párpados tienen un oasis donde reponer la sed abrasadora del triste caminante, peregrino de amor... ¡Oh, bellas monoveras! Sois flores de un jardín ideal que cultivaron las hadas haciéndoos brotar rojas por el fuego inculcado en vuestros pétalos, perfumadas por que os prestaron su aliento embriagador y amorosas por que nacisteis al calor de los besos que en gigantesca cúpula y en espasmo voluptuoso tuvo la tierra...

Llegó á Monóvar y en mis manos depositan los poetas un libro de versos que al abrirlo llevo la agradabilísima sorpresa de ver que tenía en mi poder un ramo de las mejores flores, de los mejores capullos de este bendito jardín monovero.

Paso mi vista por los cortos renglones y mis sentidos se extasían al percibir la fragancia, el perfume sutil y delicado que invade mi alma y pienso en la belleza de la mujer y en el poeta que la canta...

Mi vista, ausiada, corre posándose como pintarrajeada mariposa de una á otra flor y en todas lleva la misma impresión de frescura y lozanía y al quedar mi alma estática en la contemplación de tanta belleza, me uno al poeta y canto intimamente una elegía que sube hasta el cielo en donde ofrezco las flores dignas del altar de Dios para que en soplo divino caiga el polen sobre los botones y corolas y queden fecundadas de ese amor místico y humano, real y fantástico, que ríe y que llora, que canta y enmudece, que vibra con sonoridades de cristal, como sartas de perlas cayendo sobre la concha de una fuente del alcázar granadino...

¿Qué flor es más bella? No lo sé. Lo son todas..., todas. ¿Pará qué quitar una flor de tan preciado ramo? ¿No me lo han ofrecido con el alma entera? No quiero profanarlo con mis huesudas y pecadoras manos. Lo miro extasiado, aspiro su perfume, digno del altar de Delfos y lo coloco ante mi vista en elegante búcaro de cristal de Bohemia...

Un casino con jardín de ensueño como paisaje de Rusñol; un velador, unas copas y unos bohemios, unos juglares unos bardos, unos trovadores, unos caballeros del ideal me saludan, me invitan á beber néctares y ambrosias y ofrécnme el presente. Son Montoro y Peñataro.

De su almenada torre de marfil bajan los rastrillos concediéndome paso en la dorada mansión en donde veo vírgenes como en una orgía del

César Borgia, vírgenes morenas y vírgenes rubias entosando sus cuerpos en la sierpe del deseo y poniendo en sus miradas la casta vejrija que atenaza los espasmos de la carne riente y juvenil.

Me traslado á los jardines encantados del marfileño palacio y allí las veo danzar cogidas de la mano formando corro alrededor de los faunos escitando á la bestia con su encantadora desnudez, las sueltas guedejas flotando en el aire, atrozando el misterioso silencio con sus risas que repite el eco como una ofrenda de amores y promesas ante el altar de Venus...

Un sátiro avanza, resuelto, con los ojos inyectados en sangre, moviendo nerviosamente las aletas de la nariz y cuando está próximo á la presa las niñas lanzan un grito corriendo precursoras á ocultarse entre las frondosidades del jardín. La visión se desvanece...

Pasó la visión. Tengo el libro en la mano. Veo que es elegante como dama Versaillesca, en el cual están catalogadas las mujeres más hermosas y bonitas del paraíso monovero.

Elogios no los necesita. ¿Quién no vio con gusto las flores y más cuando en cada una de ellas vibra el alma de una mujer bella como una Diosa?

Un apretón de manos sella la ofrenda amistosa y con tan preciosa carga voy caminando calle abajo entonando al mismo tiempo un madrigal que habla de unos ojos claros, serenos...

José DORADO MARTÍN.

Este número ha sido sometido á la previa censura militar.

Los éxitos de «El País»

De la creciente aceptación que tiene nuestro muy querido colega «El País», de Madrid, es prueba que continuamente aumenta el paquete que se envía á nuestra ciudad, y á los pocos momentos de llegar se acaban los ejemplares que son buscados con avidéz.

Podemos anunciar que ya se ha pedido que nuevamente se agrande el paquete que se envía á nuestra ciudad!

Se explica esto por cuanto está al frente del popular del popular diario un hombre tan ecuaníme, tan estimado de todos, tan indiscutible como Roberto Castrovido, quien, emite en todas ocasiones los más acertados juicios inspirándose en su republicanismo sin tacha, en su amor á la libertad y en su deseo de contribuir á la cultura patria.

Mucho nos satisface que el querido colega obtenga el merecido favor del público.

Bar-Restaurant DIANA

El sitio más pintoresco
El panorama más espléndido
CAFE LICORES APERITIVOS
CERVEZA FRESCA
Especialidad en paellas
Servicio esmeradísimo

El discurso del Canciller

A pesar de los pronósticos de los periódicos alemanes, el doctor Michaelis nada ha dicho en el Reichstag acerca de la iniciativa pontificia, limitándose a declarar vagamente que esta le había agradado. Pero el Reichstag, que jamás es exigente, se ha quedado satisfecho.

No hace falta ser muy ducho para comprender la razón de tales actitudes. Basta fijarse en la idiosincrasia política y diplomática de Alemania, para deducir lógicamente ciertos procedimientos. Alemania, siempre calculadora, siempre sagaz y fría, no ha creído conveniente hablar enseguida de la Nota del Vaticano, a fin de alejar toda sospecha de que esta nota fuera un nuevo golpe de mano preparado por el Gobierno y la Cancillería de Berlín.

Ha reprimido, pues, su primer impulso de alborozo, mostrándose casi indiferente, al parecer, a los ofrecimientos papales y permanecer a la expectativa observando con inusitada atención el efecto que la nota va produciendo en los Gobiernos de los países aliados.

Sin embargo, esto no ha impedido que el canciller haya hecho una confesión que tiene, a nuestro juicio, capital importancia. Ha reconocido que no encuentra en los enemigos de Alemania ningún deseo de paz, y esta confesión, tan paladina, viene a hechar por tierra las fanfarronadas del mariscal Hindenburg que queriendo ganarse nuevamente la confianza del Parlamento, echó la lengua a pasar, afirmando que sus planes estratégicos habían de obligar a la Entente a aceptar cualquier proposición de paz.

¿Qué pensará ahora el mariscal? Desmentido en afirmaciones de tanta importancia, se encerrará en su tienda de campaña queriendo hurtarse del ridículo en que sus balandronadas le han colocado. Como si fuera poco la ofensiva de Verdún y las operaciones alrededor de Lens, que han hecho fracasar una vez más sus desdichados planes, viene ahora la respuesta categóricamente negativa de los aliados a la nota papal, dando un incontestable mentís a los afortunados augurios del hombre de la estatura demadera.

Y lo malo es que las cosas no pasarán de ahí. Hindenburg, puesto a ser optimista, aseguró que la guerra submarina pesaría de un modo tremendo en la balanza de la paz. Y ya estamos viendo el caso que los aliados hacen a los sumergibles. Cada día es menor la eficacia de estos. Aquella afirmación de que los submarinos reducirán por hambre a Inglaterra y a Francia, pasó a la historia con la catagoría de una burda patraña. Hoy nadie cree ya en la guerra submarina. Ni aún los mismos alemanes.

Desde el momento en que los gobiernos aliados, unánimemente, rechazan las proposiciones de Benedicto XV, todos los planes de Alemania se vienen abajo y sus sueños de paz se desvanecen, creía Alemania que alguna nación, al menos, —por ejemplo— atendiese las súplicas de Roma con lo que a go se habría adelantado. Pero no ha sido así y esta decepción horrible ha trabado la lengua del canciller, que no sabe cómo sincerarse ante el Reichstag. Por supuesto, el Reichstag no necesita que nadie se sincere ante él, porque de sobra conocía el juego y a él se había prestado con su peculiar colaboración.

¿Quiere esto decir que el canciller habrá renunciado definitivamente a pronunciar su casareado discurso? El discurso vendrá y será de ver entonces como se explica ciertas cosas el doctor Michaelis y de qué manera se las arreglará para no poner en evidencia ante el país, al mariscal

Hindenburg, que si fuera otro, ya habría dimitido modestamente, como hace todo hombre público a todo General en jefe que se ve fracasado.

Angel TOLEDO

IMPORTANTE

El día primero de septiembre próximo se hará un empadronamiento general en España que ha de servir de base a nuevas listas electorales, quedando sin valor las actuales para el año próximo.

No pudiéndose reunir, por estar suspendidas las garantías constitucionales los comités republicanos, encargo a todos los correligionarios que hagan saber a los que habitualmente, no lean periódicos, así de Alicante como de su provincia, que no dejen de inscribir en los boletines que al afecto se entregarán, a ningún varón que haya cumplido 25 años ó esté próximo a cumplirlos, gozando por consiguiente de derecho electoral.

Son en gran número nuestros provincianos ausentes especialmente en Orán, Argel y Francia, sin haber perdido su vecindad y como esta circunstancia no les priva del derecho electoral, las personas de su familia deben poner especial cuidado en su inscripción.

Alicante 28 Agosto 1917. Por la Junta Municipal: El Presidente, Manuel López González

EN SERIO Y EN BROMA

¡Ese es mi "Gallo"!

Dentro de un magnífico estuche guardamos el veterano pito con que en varias ocasiones hemos silbado al «Gallo» de Selvas, que a muchos va pareciendo el «Gallo» de Morón. Ese pito se ha oído en Alicante, en Valencia y en Madrid, y tiene el mérito de que solamente suena en honor del divino ¡vaya sarcasmo!—calvo, porque nosotros no somos aficionados a protestar en las plazas de toros y hacemos gracia especial cuando se trata de nuestro ídolo, que después de todo es un símbolo, si se eleva la apreciación, ó una vulgaridad si se sanchopanacea.

No se silba a muchos gobernantes que, lo mismo que ocurre a Rafael Gomez Ortega, va el escándalo con ello, y a pesar de eso no se cortan la coleta, no se retiran, no procuran enmendarse.

Se dirá que nuestro «Gallo» cuenta con un Mejías que vale lo menos seis, y que lo mismo lleva un estoque bajo el capote para pinchar disimuladamente a los toros en el brazuelo, que rompe la máquina a un fotógrafo, que le da sopapos a un periodista, que se chulea ante el público. ¿Acaso los otros no cuentan con muchos Mejías que hacen lo mismo?

Si el «Gallo» torea es porque el público lo tolera; si los demás gallos actúan es porque tampoco hacen caso cuando se les abuchaa, cuando el público se limita a decir, ¡qué se vayan!

Puede que nuestro Rafael imponga a las empresas una cláusula que diga: «Todos los desperfectos que sufra y todas las multas que se me impongan, irán a cargo de la empresa». Exatamente lo mismo que hacen los otros gallos fracasados, que a cargo del contribuyente ponen todos los desperfectos ocasionados por el fracaso de los lidiadores. ¿Porqué se contrata al primero y porqué se tolera a los segundos? ¿No se comprende que si los gallos gallean es porque las gallinas se engallinan?

Nosotros tenemos el pito reservado para siempre que torea el «Gallo»; si todos hicieran lo mismo en todos los casos en que hubiera gallos fraca-

sados, el empresario ó los empresarios no tendrían más que dos caminos: Dejar de contratarlos para actuar, ó retirarse del negocio.

Ciertos empresarios son tan frescales que dicen: Mientras vosotros silbáis a «Gallo» ó a los gallos, yo llamo más talegos con lo que pagáis de ver, los lidiar. ¿Que promovéis escándalos en la plaza? La autoridad procurará restablecer el orden.

Y el empresario, satisfecho y orgulloso está tranquilamente en la contaduría haciéndose cargo de las ganancias, ó está más desaniadamente patroneando un balandro, cazando perdices, bailando un coillón.

Cuando pensamos en esto casi nos arrepentimos de conservar el pito que empleamos para el «Gallo» pensando que debiéramos emplearlo pitando al empresario que contrata tereros fracasados sin pensar ni preocuparse de lo que conviene al mayor lucimiento y gloria de la fiesta nacional.

Aunque el empresario haya de donde suenan los pitos, hay que procurar que hasta él lleguen los ecos de las broncas.

Por lo demás, si el «Gallo» vé que todo se le perdona apenas realiza una regular faena, aunque la termine con un ignominioso bajonazo, vámos a echarle todas las culpas al torero.

Algo de responsabilidad alcanza a la parte de público que protesta de que la otra parte se indigne.

Lo más chocante es, que por regla general los que protestan de las indignaciones de los que pagan, son los que tienen pases de favor y no se hacen cargo de que aquellos que susitan el dinero tienen derecho a que no se les engañe.

He aquí explicado porqué el «Gallo» según le examine, puede considerarse como una vulgaridad sin trascendencia y sin importancia, ó como un verdadero símbolo.

AYUNTAMIENTO

Asuntos puestos al despacho del Ayuntamiento para la sesión ordinaria que ha de celebrarse esta tarde son los siguientes:

Instancia de doña Soledad Gil, sobre un kiosco.

Instancia del médico de Beneficencia don Juan Sebastián, solicitando licencia.

Informe de Ornato en instancias de don Vicente Sabater y don Vicente García.

Comunicación gratulatoria del excelentísimo señor Gobernador militar.

Petición de concierto por una novillada que formula la sociedad «Tauarina de Levante».

Instancia de don José María Senante, presidente de la Unión Farmacéutica, comunicando al Ayuntamiento una determinación de la clase.

Moción del concejal señor Ferré, sobre la dirección del Instituto de Higiene y Laboratorio Municipal, y sobre los servicios de la Beneficencia domiciliaria y de la Casa de Socorro.

Alcaldía Constitucional DE ALICANTE

La Alcaldía de esta capital advierte a todos los mozos del actual reemplazo, declarados soldados ó soldados exceptuados, y a los de reemplazos anteriores que hayan obtenido la misma clasificación en la revisión del presente año, que deben comparecer en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, a la mayor brevedad posible, cualquier día de los

laborables, de 10 a 13, con objeto de recoger su pase de situación militar; significándoseles que de no hacerlo así les parará el perjuicio a que haya lugar.

LUCHA

No destruye la paz de mi conciencia el amargo recuerdo del pasado, y es efímera y vana su influencia sobre mi pecho triste y conturbado, que sufre la inquietud y la impaciencia de otro interno dolor no conjurado; crudo martirio pertinaz y lento que es de la vida su mayor tormento.

Los ya perdidos deliciosos ratos, Las idas para siempre, dulces horas de eróticos, felices arrebatos... Las palabras de amor, arrulladoras... Recuerdos son al pensamiento ingratos, memorias de la dicha evocadoras... ¡Mas pronto olvida el alma sus dolores y brotan sobre el pecho nuevas flores!

Los fervidos, legítimos anhelos por un amor que no es correspondido, el feroz latigazo de los celos, el empeño tenaz de un vano olvido, del espíritu son tristes desvelos que alimenta un recuerdo aborrecido. Dardos son ponzoñosos y agresivos. ¡Mas los hace el desprecio inofensivos!

El dolor de continuos desengaños que pesan sobre el alma y que la abruman, los dolores innumeros extraños que en peligrosa conjunción se suman, los íntimos y lastimosos daños, las vagas ilusiones que se esfuman... Cadenas son que al sentimiento oprimen. ¡Pero ilusiones nuevas lo redimen!

Yo siento otro dolor; su peso grave, sobre el dolido espíritu gravita, y el corazón que ayer latió suave, hoy alterado, en conmoción palpita, como en la tempestad, perdida nave, al rudo golpe de la mar se agita, cabeceando en trágicas cabriolas para hundirse al abrazo de las olas.

Rugiente tempestad conmigo llevo, y mi conciencia en fiero mar navega; soy el piloto, con el mar me atrevo, mas la nave a su furia se dobléga. Su esfuerzo vencedor, cede de nuevo cuando rendida a su poder se entrega. Perdido el barco en la tormenta ruda, naufrago llevo al puerto de la duda.

Hay una oculta ley que nos dirige: que de la acción nos pone en el camino; una implacable ley, que nos exige la ciega sumisión a su destino. Suprema, inapelable, que nos rige. Es el fatal, el invencible sino, que potente nos manda y nos domina. ¡La ley que al universo determina!

Y es inútil luchar contra esa fuerza que a su poder nos tiene encadenados; vana la acción contra ella que se ejerza; siempre nos tiene a obrar determinados, y no hay poder que su designio tuerza. Somos los eslabones que hay soldados formando el engranaje fuerte y duro, que une el hoy al pasado y al futuro.

La libertad entonces ¿dónde existe? Si estoy atado a la absoluta rueda ¿dónde está mi albedrío? ¿en qué consiste? ¡Es sólo una ilusión! Si presa queda mi altiva voluntad cuando resiste, y mi acción es inútil que se exceda, solo puede señalar la independencia como noble creación, la inteligencia.

Libre parece el águila altanera cuando tiende sus alas majestuosas; ignorante a la suerte que le espera, es del espacio más que reina, diosa; cuando más alta su figura impera sobre las aves débiles que acosa, furtivo cazador que oculto acecha, eorta su vuelo con aguda flecha.

Triste destino el que a mi estado alcanza; fatal designio el de la suerte mía, que así destruye la última esperanza que al calor de mi fé se mantenía; más aún la voluntad, fuerte se lanza en un grito de audacia y rebeldía,

intentando vencer la pesadumbre de su férrea y odiosa servidumbre.

Vana será la acción de su egoísmo, y vana la virtud en que se anima; pues la inflexible ley del fatalismo, bajo su imperio cruel la hará que gima; anulando el valor de su heroísmo; y cuando en nuevo esfuerzo la redima, será para caer predestinada, nuevamente, al destino esclavizada.

Más si la ley suprema no perdona la dura sumisión a su obediencia, también la voluntad, clama y pregona el derecho ó la ley de su violencia; y no cede tampoco, ni abandona la pretensión tenaz de su exigencia. Que aunque el destino en lucha lo derrota, surgen siempre rebeldes, no se agota.

Siga entretanto de su acción violenta arrollada en el raudal torbellino. la voluntad, perdida en la tormenta implacable y fatal de su destino. Mi paso por la vida, representa la inagotable lucha contra el sino y antes que someterme a su castigo ¡sucumba yo y mi libertad conmigo!

Rafael Sella MORA.

Arte y Artistas

Teatro de Verano

Amigos ante todo de la verdad, hemos de confesar paladinamente que nuestro público gusta mucho de los esperpentos que les sirven García Alvarez y demás currinches acaparados del teatro nacional. Lo prueba muy eocuentemente el llenazo que proporcionó anoche «Fúcar XXI», engendro huérfano de arte literario, pero que logró congregarse más gente en el Teatro Verano que cuando se representa una verdadera obra teatral.

Esta noche se representará el hermoso drama del gran poeta Guimerá, «Tierra Baja», cuyo protagonista interpretará Luis Llano, a quien la elasticidad de su talento artístico le permite triunfar lo mismo en el drama que en la comedia cómica.

El viernes celebrará su función de honor el director de la compañía Luis de Llano, con el estreno de la graciosa comedia «La Tía de Carlos».

Dadas las muchas y merecidas simpatías con que cuenta en Alicante el Sr. Llano, le auguramos un gran éxito en su beneficio.

El próximo sábado se verificará fuera de abono una gran velada artística benéfica, en la que tomará parte la encantadora niña Josefina de Cores Farach (La Hoyitos) cantando varios cuplés.

Salón España

Con «Mariana», la hermosísima y tierna creación del glorioso Galdós y de los grandes comediógrafos Hermano Quintero, termina esta noche la corta temporada de la aplaudida compañía que actúa en este coliseo.

CRONIQUELLA

El hombre del manuscrito

No se trata de un ser fantástico. Es tan de carne y hueso como el que emborriona estas líneas ahora, y por añadidura, uno de los amigos que más estimamos.

Andrés Melo se llama. Comenzó a llenar cuartillas destinadas al teatro, siendo imberbe aún, hará unos nueve años. Con sus dramas terminados, va como llevando pesada cruz a que le busquen empresa que quiera darle a conocer al respetable.

Vano resulta su empeño. Luchando está en Valencia llamando estér-

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio especial de nuestros corresponsales en Madrid, L. Barberán y Calle Iturrino

mente a las puertas de los coliseos. Es un héroe que ha batido el record de la paciencia que no se da por vencido pase lo que quiera.

Antes de reunirse, habrá leído su drama último a media Valencia. Han de conocerle a la fuerza y no queda amigo ni conocido que no pueda dar cuenta al menos de un par de actos.

Los acecha y persigue hasta lograr acorralarlos en la mesa de un café y entonces echa mano a las cuartillas y comienza la lectura.

Su última víctima ha sido nuestro también querido compañero Carlos Esplá

Nos hemos alegrado al saberlo, porque nosotros fuimos los primeros en tragarse la obra de cabo a rabo y por si fuera poco, en nombre de la amistad, nos encargamos de anticipar nuestro juicio públicamente en las columnas de «El Noticiero».

Henchido de regocijo, nos ha dado «el hombre del manuscrito», un ejemplar de la notable revista valenciana «El gaúte blanc» en la que se inserta un trabajo debido a la culta pluma de Carlos Esplá, hablando de la obra y de su autor.

Ha sido el único desquite posible; y entre amistosa y humorísticamente previene a los lectores de lo que él no ha podido evitar: La lectura del drama.

Otro que no fuera Melo, habriase entregado en mitad del camino. El sigue su calvario tranquilamente. No le importa que pasen los años. Confía en estrenar y en triunfar.

Se lo deseamos de verdad, para no verle con su drama a cuestas y quedar libres de una vez de la lectura de su ya amarillento manuscrito.

Justino SARRIO

Alcoy, 27 Agosto 1917.

cienda denominada «Las Balsas» propiedad de don Renato Bardin un saco de algarrobas pasando diez kilos.

El hecho ha pasado al Juzgado Municipal.

Los vigilantes nocturnos

Se ha dispuesto que los vigilantes nocturnos acudan diariamente a pasar lista a las ocho de la noche.

Pero en esto hay compadres y comadres, puesto que acuden nada más que una tercera parte; los otros de bon estar relevados de la obligación.

Recordamos que en caso análogo dijo don Luis Mauricio: «Tots moros ó tots cristians; ya que algúns tenen influensies y no acudixen, que no vingá ningú».

NOTICIAS

Hoy sale en el correo para Madrid nuestro estimado amigo y paisano el notable maestro Manolo Mira.

Lleve el amigo Manolo, feliz viaje y muchos éxitos en la corte.

Se recupera ligeramente enfermo nuestro querido y respetable colega el ligionario D. José Rico López.

Vivamente deseamos el pronto y total restablecimiento de nuestro excelente amigo.

Doña Josefa Escolano
Profesora en partos
Calle de Montegón, número 61.º

Bastante mejorado de la dolencia que le aquejaba, hoy ha acudido a su despacho, el Inspector jefe de Vigilancia, don José María Ciurana.

Mermeladas «Alfredo Hill»
en latas ó en frascos.
Una sola calidad: La mejor

Ha ingresado en el cuerpo de Inválidos, el capitán de Infantería, don Adolfo Villa, hijo del que fué general gobernador de esta plaza.

De la guerra

Los alemanes, con la intención de distraer la atención de los aliados de los puntos donde se lucha desde hace 15 días, han atacado, después de un bombardeo activo, en el frente del Aisne, al Este de la quinta de Muisy, al Este y al Oeste de Cerny, así como a ambos lados del monumento de Hurtebise, siendo rechazados en todas partes.

También han intentado, sin éxito, un violento contraataque en la orilla izquierda del Mosa al Sur de Breumont. Han fracasado igualmente varios golpes de mano alemanes al Norte y Noroeste de Vauz les Palamex.

En Alemania los éxitos de los franceses en Verdún han producido una penosa impresión. El Mayor Moraht confiesa que ha sido roto el frete alemán de un modo parcial y califica de éxito táctico la reconquista por los franceses de las cotas 304 y 344.

Del frente italiano comunican que los austro-húngaros realizan esfuerzos desesperados en la meseta de Bainsizza, para abrirse paso en dirección a la frontera oriental y son rechazados en todas partes.

Del frente oriental no hay noticias.

El apoyo norteamericano

Washington.—El Presidente de los Estados Unidos ha decidido mantener la política de Kérenski y anticipar al país moscovita cien millones de dólares.

Wilson estudia las probabilidades para mandar a Rusia otros socorros marchando allí Roosevelt cuya autoridad ejercerá una gran influencia moral cerca del ejército moscovita.

El parte inglés

Londres.—En el frente occidental las tropas del rey Jorge han atacado

vigorosamente las líneas enemigas avanzando en una extensión de 2.000 yardas y capturando bastantes prisioneros.

Por la carretera de San Julián a Port Capelle consiguieron llegar hasta la tercera línea de trincheras donde se hicieron fuertes y rechazaron fuertes contraataques alemanes.

En la región de Ipres, los teutones atacaron nuestras posiciones siendo rechazados con enormes pérdidas.

Fantasías vienesas

Viena.—En el frente de Sobeja las tropas austro-alemanas atacaron valerosamente a los rusos arrebatándoles importantes posiciones.

Después rechazaron los contraataques del enemigo que se proponía reconquistar lo perdido.

Los italianos han sido rechazados en la planicie de Bairiza y estribaciones de Santo Spiridito.

Información general

En libertad

Madrid.—Siguen poniendo en libertad a los detenidos que en los últimos sucesos no han resultado complicados gravemente.

Licenciando

Madrid.—Se ha empezado a licenciar a los soldados de todas las armas en vista de la aparente tranquilidad.

Ambulante infiel

Toledo.—El oficial Correos D. Julio Menéndez que servía la ambulancia Toledo-Castillejos, ha desaparecido llevando consigo pliegos de valores declarados que importan cien mil pesetas.

¡Vaya un hotelito!

Ciudad Real.—De Almagro dicen que al negociante D. Ramón Antón le robaron mientras dormía, 10.850 pesetas que guardaba debajo de la almohada.

En la misma fonda le sustrajeron a otro huésped, 2.000 pesetas, en ocasión de hallarse comiendo.

Los ferroviarios

Valladolid.—Entraron al trabajo ayer 200 ferroviarios más.

La compañía se ha negado a admitir a dos mozos que fueron los que más se significaron durante la huelga. Han ingresado también un capitán y dos factores.

Se calculan que solo faltan volver al trabajo un centenar de obreros.

Junta de Asociados

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del señor Curt celebró ayer tarde sesión la Junta Municipal de Asociados, con asistencia de los Srs. Pobil, Ferré, Sanchez San Julián, Bas, Gadea, y Bueno.

Leída y aprobada el acta de la anterior sesión, se leyó el dictamen favorable a las cuentas de la zona de Ensanche que presenta el señor Cid y se designó a los señores Bueno, Gadea, Ferré y Bas, para la comisión que ha de informar dichas cuentas.

Se levantó la sesión después de aprobar lo propuesto por el contador en el requerimiento hecho por el Estado al Ayuntamiento para la liquidación de las cuentas pendientes entre éste y aquél.

ESPECTACULOS

TEATRO VERANO

Gran Compañía de Comedia Plana Llano. Función para esta noche:

TIERRA BAJA

Preferencia 1'50 Pts.
Entrada general. 0'30

Imprenta Vinda de A. Eves
Sagasta, 26

Sucesos locales

HURTO

Han sido detenidos en la Albufera por el Alcalde pedáneo el cabo de la Guardia Urbana Sr. Jaén y el municipal número 15 los individuos José Ramos Calvo (a) Pera de 21 años y Juan Zamulte Belmonte de 52 años de edad por haber robado de la Ha-

ANTIGUA CASA DE TONICO

FUNDADA EN 1888

PI y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4
ALICANTE

Para la presente temporada: Gran surtido en Pieles y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes de comprar visitad esta casa

«La Madrileña»

Gran casa de Viajeros

— DE —

Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo a Teatros y casas de Comercio.—Intérprete a la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4
(Frente a la Estación del Norte)
VALENCIA

Gran taller de Platería

— DE —

Correa y Díez

Cadenas oro ley al peso

Se hace toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Si después después de hecho el trabajo na os gustase, sin compromiso ninguno le podeis dejar y se os hará otro.

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y dentaduras inservibles.

Torrijos 92, bajos.—ALICANTE

Coñac «Faro»



Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —

Bodegas Bilbainas
Bilbao-(HARO)

—SUCURSAL y Depósito en Alicante—

Joaquín Costa S.
(antes Ramales)

EXPOSICION

Honra a Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material escogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Numismática—etc. etc.

T. H. Griffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle, on Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante: Plaza Isabel II, 13

Almacenes: Quiroga, 15.

BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS

SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA DE 9 A 13

ALFREDO SOLA Y COMP.ª

MAYOR, 14, 16 y 18

La Casa más importante en todo lo que se refiere a Novedades

Ultimamente ha aumentado sus surtidos con una bien montada sección de sombreros para señoras y niños

— CASA DE COMPRAS: PARÍS —

ANUNCIOS

Antonio Arques Chaques, Sagasta, 53 y Cid, 19 y 22. - Alicante

Teléfono número 302 - Apartado de Correos, 367

Única casa de Alicante que importa directamente del Extranjero, y a pesar del actual conflicto Europeo los Aceites Valvolinas, Grasas, Correas de Pelle de Camello, Balata, Cuero, Algodón, Cáñamo, etc., etc., y la acreditada

Tan excelente LAMPARA está fabricada en Holanda, único país de Europa que exporta todavía a España su producción de efectos de electricidad.



Por su luz clara y brillante, a la vez que por su reducido consumo, la Lámpara «PHILIPS» ha sido reconocida en el mundo técnico como la primera de las conocidas hasta el día.

Esta casa garantiza a cuantos instaladores de Centrales Eléctricas y de Riegos se lo confíen, así como a los Contadores de agua y electricidad que expende, los cuales por ser importados directamente de fábrica, no los vende al precio de los usados; pues éstos, por muy baratos que parezcan al comprarlos, es sabido que luego resultan caros. — También cuenta esta casa con personal diligente y apto para el servicio del Retén Público y Gratuito que, para los abonados de todas las Fábricas de electricidad de la capital, tienen abierto en la calle del Cid, número 22, desde las ocho de la mañana hasta las diez de la noche.

Inmenso surtido de aparatos eléctricos, cristalería de Bohemia y ventiladores de todos modelos a precios increíbles.

Oficinas y Despacho: Sagasta, 53
Almacenes y Retén: Cid, 19 y 22 **ALICANTE**

Exportación de vinos finos de España

Leon Dupuy

Exportation de Vins Fins d'Espagne

ALICANTE

Vinos Tintos, Claretos, Blancos. — Mistelas Tintas y Blancas, Moscatel y Rancios

VINAGRES

Fondillón de los años 1830, 1840, 1860, 1870, 1900, etc., secos y dulces. — Fondillón «ABUELO» 1811.

“Las Palmas”

FABRICA DE CONSERVAS

— DE —

G. Gilles

Alicante y París

(ESTABLECIDA EN 1892)

Gran Premio Milán 1906 17 Medallas

Fuera de concurso

LIEJA: AÑO 1905
BURDEOS . . . 1907
ZARAGOZA 1908
BRUSELAS . . . 1910
GANTE . . . 1913

Frutas y hortalizas en latas ó en frascos

Marcas: «COLUMBINA», «PIERROT», «LAS PALMAS», y «G. GILLES»

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal y Marruecos

53 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida Seguros contra Incendios

Subdirectores en esta provincia de Alicante:

DON JULIO MALUENDA PUIG, Méndez-Núñez, 42, entresuelo.

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 36, pral.

Gran Tonelería de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Economía garantizada sobre los precios más baratos

Fabricación esmerada. — Exportación a provincias y Extranjero

DEPOSITO DE DUELAS. — ALICANTE

Fábrica de Cajas de Cartón

— DE —

«José Alfonso Viñes»

Especialidad en las de Sombreros, Gorras y para Calzado

Játiva (Valencia)

Leed: Diabéticos.

¿Queréis combatir y curar de vuestra dolencia? — Es indispensable recurrir al PODEROSO Y SIN RIVAL

Antidiabético “Máxim”

De sorprendentes y eficaces resultados

Con el uso de este preparado, no se requiere que el enfermo se sujete a ningún régimen alimenticio especial.

— Pidase en Farmacias y Droguerías —

Al por mayor, á su Concesionario

M. Reig & Ramirez — Santa Clara, Ietra principal — VALENCIA (España)

Lámpara Philips 1/2 Watt



EXPLENDIDA LUZ BLANCA Y BRILLANTE dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todas las lámparas de filamento metálico.

Tipos de 90 a 250 Voltios en 100, 200, 400, 600, 1000, 2000 y 3000 bujías.

SUMINISTRO DE LAS ARMADURAS CORRESPONDIENTES.

NUEVO TIPO de 50 bujías hasta 130 Voltios y de 60 bujías, para 160 Voltios.

Una lámpara corriente de filamento metálico, gasta un 50 por 100 más.

EXIJA SE PRECISAMENTE en propio interés NUESTRA MARCA por existir en el mercado de lámparas que gastan el doble por bujía marcada.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

GONZALEZ Hermanos (Casa Maylin)

Camas de hierro y madera, Muebles de todas clases. — Loza, lampistería y cristalería. — Objetos de fantasía para adornos. — Aparatos de electricidad

Plaza del Progreso, 7. — Alicante

ATENCION

en el Balneario y estación Invernal de BUSOT (Alicante) único en su clase en España

Temporada oficial de baños de 15 Noviembre á 15 Abril

ESTE VERANO y en toda época se alquilan CHALETS, VILLAS y CASITAS; pero á PRECIOS REDUCIDOS desde 1.º de Mayo á 31 de Octubre. Estas dependencias han obtenido grandes mejoras por importantes reformas introducidas en casi todas ellas, siendo su estancia siempre agradableísima por su clima ideal, templado y seco.

ESTE PARAISO dista veinte kilómetros de la capital, medio del pueblo de Aguas, á tres de la costa, y 501 metros sobre el nivel del mar y tiene interminables paseos á través de frondosos pinares, hermoso parque; campo de atracciones, luz eléctrica, cine, etc., etc.

DIRECCION TELEGRAFICA: Administración-Busot—(Apartado de correos núm. 76) — INFORMACION COMPLETA: Amando Albarola, Alicante — NOTA. No se admiten enfermos contagiosos.

Aguas de mesa «BUSOT». Depositario en Alicante: P. Amorós, Plaza de Isabel II.